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Sehr geehrte Damen und Herren, 
 
wir freuen uns über Ihr Interesse an unserer Dienstleistung.  
 
Unsere Kernkompetenz in der Unternehmensberatung liegt auf der Unterstützung bei der Ein-
führung von prozessorientierten Managementsystemen unter Berücksichtigung aller gängigen 
Normen und Regelwerke. Hier arbeiten Unternehmensberatungen in einem Netzwerk zusammen, 
dass ständig größer wird.  
 
Verbindendes Glied dieses Netzwerkes ist die Software "WissIntra", die es den Beteiligten im 
Netzwerk ermöglicht, ihr Know-How zu sammeln und Ihren Kunden in der Beratung wieder zur 
Verfügung zu stellen. Unsere Kunden sind somit die Nutznießer dieser Zusammenarbeit. Sie er-
halten Beratungsleistungen auf höchstem Niveau, bei der die Wirtschaftlichkeit für beide Seiten 
uneingeschränkt gegeben ist. Darüber hinaus können unsere Kunden mit Einsatz der Software 
"WissIntra" ihre derzeitigen oder zukünftigen Systembeschreibungen effektiv und effizient 
erstellen und pflegen, da durch die Struktur der Software die erforderlichen Voraussetzungen 
dafür gegeben sind.  
 
Allerdings sind auch wir nicht in der Lage, Wunder zu vollbringen. Jedes System ist immer nur 
so gut, wie die Menschen, die in ihm und mit ihm leben. Deshalb liegt auch der Schwerpunkt 
unser Beratungsaktivitäten in der praktischen Umsetzung, die erforderliche Theorie ist die 
notwendige Begleiterscheinung. Schauen Sie sich auf den folgenden Seiten die Grundzüge der 
Software "Wiss-Intra" an, wenn Sie Gefallen daran finden, setzen Sie sich mit uns in Verbindung.  
 
 
Mit freundlichen Grüßen 
 
 
Peter Wintzer 

Das Beste, das man dem heutigen 
Menschen schenken kann, ist Zeit 
 
Jean-Louis Barrault 
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Einleitung 
 
Aus unseren Erfahrungen muss eine Software zur Darstellung von Geschäftsprozessen folgende 
Grundsatzanforderungen erfüllen: 
 

 Sie muss in ihrem Bildaufbau einfach und übersichtlich sein 
 Sie muss für den Anwender schnell und sicher zugriffsfähig sein 
 Sie muss leicht und schnell an sich verändernde Strukturen anpassbar sein 
 Sie muss in das Tagesgeschäfts integriert sein 

 
 
 

 
 
 Wie uns die Praxis gezeigt hat, haben wir mit "WissIntra" dieses Ziel er-
reicht.  
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WissIntra Geschäftsprozessmodell Altenpflege  
 

Prozessebene 1: Geschäftsprozessmodell Altenpflege  
                             
Übersicht der Kernprozesse 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Jedem Hauptprozess sind ein 
Prozessverantwortlichen und 
-betreuer zugeordnet, die 
allein die Änderungsberech-
tigung für den ihnen zuge-
ordneten Prozess haben. 

Auf der ersten Prozessebene sind alle Hauptprozesse der Organisation festge-
legt.  
 
Jedem Hauptprozess sind über das Symbol "M" die diesen Hauptprozess 
betreffenden Ziele und,  
 
soweit noch erforderlich, unter dem Symbol "I" die entsprechenden Abschnit-
te des Handbuchs zugeordnet. 
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Prozessebene 1: Geschäftsprozessmodell Altenpflege  
Übersicht der Führungsprozesse und der sonstigen Leistungen 
 

   

 

 

 

zesse ist auch der Einstieg in die Prozessbeschreibung der zweiten Ebene, die im folgenden 
Bild beschrieben ist. 

 

 
 
Jeder dieser Hauptpro
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Prozessebene 2: Geschäftsprozessmodell Altenpflege 
Inhalt Hauptprozess: Betreuung und Pflege durchführen 
 
 

 

Hierbei handelt es sich um Auszüge aus dem gesamten Hauptprozess. 

  

 

Ausführungs-
verantwor-
tungen 

 
 
Sofern erforderlich, kann jederzeit auch noch eine dritte Ebene angelegt werden, wie am folgenden Beispiel ersicht-
lich.  
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Prozessebene 3: Geschäftsprozessmodell Altenpflege 
Hauptprozess: Personal- und Sozialwesen (Personalmanagement) 
Detailprozess: Einarbeitung planen und durchführen 
 
 

 

Während der  Durchfüh-
rung von internen Audits 
zu klärende Sachverhalte 

 

 

Zur Durchführung von internen 
Audits kann jedem einzelnen 
Tätigkeitsschritt der zu auditie-
rende Sachverhalt zugeordnet 
werden 

Datei: Pflege-Gesamt.doc Seite  6 von  13 Druckdatum: 16.01.2003
 



 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Die Prozess- und Tätigkeitsschritt-
informationen sind für den Anwender die 
Ausführungsanweisungen.  
Sie können entweder  
direkt in die Datenbank eingegeben  
werden oder liegen in Form  
einer Microsoft-Datei vor,  
die an die Datenbank angebunden wird 
und somit direkt durch den Anwender von 
hier aus aufgerufen werden kann. 

Der Auswahlpunkt Checklisten/Formulare beinhaltet die für die Ausführung der jeweiligen Tätigkeit erforderli-
chen Liste oder Formulare. Sie können vom Anwender jederzeit aufgerufen und bearbeitet werden. Sofern eine 
Kopie der Arbeitsdatei benötigt wird, kann diese durch einen einfachen Befehl aufgerufen werden und wird 
dann programmtechnisch an der Stelle abgelegt, an der ein Anwender sie auch benötigt bzw. sucht.  
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Jedem Tätigkeitsschritt wird die Ausfüh-
rungsverantwortung zugeordnet.  
 
Diese ist in WissIntra hinterlegt und kann 
über ein entsprechendes Menue aufgerufen 
werden.  

Aus dem Standardeinarbeitungsplan wurde in diesem Beispiel ein 
individueller Einarbeitungsplan für Alwine Müller erzeugt und 
automatisch mit der WissIntra-Datenbank verknüpft. 

 
Mit einer integrierten Suchfunktion kann die komplette Datenbank über eine Volltextsuche abgefragt werden.  
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Neben anderen Selektionsfunktionen kann die Datenbank auch nach Funktionsbereichen sortiert werde. Dieses gibt 
den jeweiligen Funktionsbereichen eine Übersicht, in welchen Geschäftsprozessen sie mit welchen Tätigkeiten betei-
ligt sind.  
 
 

 
 
An WissIntra anzubindende Dokumente sind im Explorer unter dem jeweiligen Geschäftsprozess hinterlegt und 
können durch Aufruf des entsprechenden Pfades in WissIntra und Auswahl der Datei an die jeweilige Karte an-
gebunden werden. Dieses entspricht auch gleichzeitig der häufig von Auditoren abgefragten Revisionsliste.  
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Zu jeder externen Vorschrift 
kann der Text nach den indi-
viduellen Gliederungspunk-
ten eingegeben werden. Im 
Modell enthalten sind ledig-
lich Interpretationen der 
gängigen externen Vorschrif-
ten. 

 

 
 
 
Alle zuvor genannten externen Vorschriften können analysiert und Sachverhalte in Form von Fragen zur Durchfüh-
rung von internen System-, Prozess- und Produktaudits entwickelt werden. Diese Fragen werden oder sind in dem 
Auditmodul integriert und können im Falle eines Audits nach Vorschrift und Geschäftsprozess ausgewählt werden. 
Nach der Auswahl werden sie in eine Excel-Datei übertragen und stehen dann zur Durchführung und Dokumentati-
on von Audits zur Verfügung.   
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Hier ist erkennbar, dass dieser 
Auditsachverhalt an zwei Tä-
tigkeitsschritte angebunden ist. 
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Hier ist erkennbar, dass dieser
Auditsachverhalt aus den ge-
nannten Normen und Regel-
werken abgeleitet wurde 
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Nachfolgend ein Auszug aus dem in die Excel-Datei übertragenen Auditfragenkatalogs.  
 

 
 
 

 
 

Personal- und  
Sozialwesen 
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Dieses sind nur einige wenige exemplarische Beispiele für die vielen Möglichkeiten, die Ihnen WissIntra bietet.  
 
Am Ende dieser Beispielsammlung sei noch darauf hingewiesen, dass es in allen bisherigen Zertifizierungsverfahren 
keinerlei Probleme mit der Dokumentenfreigabe gab. Unterschriften unter Dokumente, die aus der Datenbank oder 
dem zugehörigen Explorerpfad heraus erzeugt werden, sind nicht erforderlich.  
 
Wir hoffen, dass Ihnen dieser kleine Einblick in das Managementsystemmodell und die Funktionalität von Wiss-
Intra gefallen hat. Wenn Sie mehr wissen wollen, setzen Sie sich mit uns in Verbindung. 
 
 
Peter Wintzer 
PWMP Management- und Organisationsberatung 
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